在城市漫步总会有惊喜,它

们如一颗颗珍珠般散落在城市的

各个角落,等待着有心人去发现,

为它们拂去浮尘。我一直喜欢独

自漫步,在城市里兜兜转转,令我

和陕西北路相交的延安中路

着洣的是那些不经意间的邂逅。

549号是上海杂技团旧址,门口

挂着"煦园"的牌子, 上海杂技团

驻扎在此长达数十年,直到1999

年7月上海马戏城竣工,才搬离

为延安中路原名福煦路,煦寓意温

暖,取名煦园想必就有此意。煦园

座建于20世纪20年代的私家园

林。园主是浙江商业储蓄银行董

事长兼总经理洪桢良,其子洪君彦

是章士钊前女婿、洪晃的父亲。

1951年11月19日,上海市政府以

当时在上海颇有影响的杂技团体

邓家班和邱家班为基础,在煦园内

创建了上海人民杂技团,这是上海

家协会出来,经过延安中路549号

门前,见门开着,便信步走了进

老洋房一侧挂着"煦园旧址"的牌

子。转到房子正面,看到一幢典

型的英式乡村别墅。建筑为红瓦

坡顶,两侧有人字尖顶,外墙水泥

两年前的一天,我从上海作

一进门就看见右边一幢三层

占地不过4000余平方米,原是一

煦园的名字和这条路有关,因

此地,迁入新址。

杂技团的前身。

孤月清冷地挂在天际,像 -枚新拭过的、巨大的玉 盘,将人间都浸润在一片 寂寥的空明里。我信步 走着,路是白的,积着薄 薄的一层光;两旁的树影 是黑的,郁郁葱葱地立 着,仿佛守着什么亘古的 秘密。风过处,树叶便"沙沙"地响,将那

地上的白与黑搅得 晃动起来,像一场 恍如隔世的梦。

焳

扪

护

你

容

飹

耳畔忽然传来 宝岛台湾歌手张信 哲如泣如诉的歌 声:我难以抗拒你 容颜,把心画在写 给你的信中,希望 偶尔能够见到你微 笑的容颜 ……

在万家团圆的 夜里,那些将魂魄 与精神都付与了山

川草木、清风明月的文豪 们,他们的容颜,隔着千年 的烟尘,在我朦胧的眼前 竟是这样的分明,这样"难 以抗拒"地向我涌来。

我首先看见的,是"五 柳先生"陶潜。他该是从 - 片菊圃里直起腰来的 吧?面容有些清瘦,衣衫 也是简朴的, 还打着补丁, **却带着满袖秋菊的陪香**。 他瞅着这中秋月,眼神是 淡然的,悠远的,仿佛在看 一个久别重逢的老友。他 偶尔拄着杖,倚在柴扉旁, 慢慢地吟道:春秋多佳日, 登高赋新诗。

他心中没有那般炽 热的团圆之念,只有与自 然万物的相契相融。这 轮明月,照映过他东篱下 的菊,照映过他带月荷锄 归的草径,也照亮了他壶 中残存的浊酒。他的容 颜,是秋日下的一片闲 云,舒展自如,无挂无

思余断章

刘希涛

扬州是我的故乡, "常回家看看",便成了

一次回乡,和诗友 在瘦西湖喝茶,谈及诗

寒露时节,从手机相册里选了一幅

水榭边鲜花吐艳的图片,配上韩愈诗句

"新开寒露丛,远比水间红",感觉颇为合

意,随手一点发了朋友圈。未几,大学同

学俞兄发来点评:"莫将节气当回事,冷

暖失调人失调。"虽是调侃,却也道出了

当下气候反常的实情。节气已至秋尾,

上海的最高气温却依旧牢牢锁定在30

摄氏度以上,日光之下,动辄汗雨。秋天

受,但依旧是循着自然的规律,潜移默

化地演进着。天空较之夏日已是澄明

了很多,入夜,蝉声低落,月亮更大、更

簌簌、清风拂铃,秋音也可以是曲声绕

梁、滴雨落檐,秋音是温润、柔和的,秋音

也是清冽、爽洁的。秋音过处,留下的是

乐午茶"。骑着单车一路飞赶,到了,才

日之趣,亦是怡情养性的好机缘。

·份祥和与安宁。邂逅秋音,不唯是秋

午休时间,去上海音乐厅听场"音

亮,也更近了,秋意正慢慢渗透进来。

然则,节气的转换虽悖于人的感

我尤喜聆听秋音。秋音可以是叶落

没有秋天的样子,让人如何不恼。

歌与一座城市的关系,几乎众口一词:非扬州莫属!这 和诗歌有关,尤其是和知名诗人诗作中的金句密不可 分。诗友们掰着手指,如数家珍

就以唐代诗人为证:骆宾王、张若虚、孟浩然、王 昌龄、高适、刘长卿、韦应物、孟郊、刘禹锡、李白、白 居易、杜牧、温庭筠等人,都为扬州写过诗,有的远不止一首。请看杜牧的"二十四桥明月夜,玉人何处教吹箫。"意境如此优美,诗句如此清新,生动反 映了扬州的特有风情;再看徐凝笔下的"天下三分 明月夜,二分无赖在扬州。"他以无比夸张的手法,

赞美扬州的月色,让人 印象深刻;再看张祜的 "人生只合扬州死,禅智 山光好墓田。"诗人以极 致的赞美,表达了他对扬 州无比的眷恋之情,读后 让人为之动容。

类似名家的名诗、名 句,不胜枚举。而被誉为 千古扬州第一绝句的,当 数李白"烟花三月下扬 州"了。这句诗出自诗仙 《黄鹤楼送孟浩然之广 陵》:"故人西辞黄鹤楼, 烟花三月下扬州。孤帆 远影碧空尽,唯见长江天 际流。"大诗人以其独特 的意境和壮阔的画面,赋 予扬州旅程以史诗感。

-句"烟花三月下扬 州",唐宋元明清,从古说 到今,成为扬州一张无比 金贵的名片,表达了无数 游人对扬州的心仪与神

明月千年寄相思。碍。这月色于他,不是团 圆的信号,而是生活本 身,是"俯仰终宇宙,不乐 复何如"的每一刻当下。 我抗拒不了这般容颜,那 里面,有我最向往的灵魂 栖居

> 正沉吟着,一阵豪放 的笑声,仿佛从水面上传 来,将我的思绪荡开了。那

是东坡居士。他正

立在一条小舟上,衣 袂在江风中飘舞。 月色洒在江心,泛着 粼粼的银光。他的 须发间,似乎还带着 黄州赤壁的夜露,眼 神里却是一种阅尽 荣辱后的旷达。他 举杯激月,那月便在 洒杯里盈盈地漾 着。他高声问:明月 几时有?把酒问青 天.....

这一问,问得 何等痴情,又何等磅礴! 苏轼不问聚散,只向着那 无边无际的苍天,探寻这 明月的缘起。他也有牢 骚,有迷惘,觉着"高处不 胜寒";然而他终究能自我 安慰,说出"人有悲欢离 合,月有阴晴圆缺,此事古 难全"的至理。他的容颜, 是风雨讨后的庐山, 真面 日虽在云雾中, 却自有一 股巍巍然的气度。我抗拒 不了这般容颜,因东坡身 上有我最缺乏的、将苦痛 化作哲思的浩荡襟怀。

东坡的笑声还在江上 回荡,一阵清越的琴音又 掺了讲来。循声望去,是 王维,在辋川别业的竹里 馆前,独坐幽篁里。他穿 着一袭白袍,与月光几乎 融为一体。他抚琴,长啸, 周边的桂花悄悄地落着, 静谧得能听见月光流淌的 声音。他并不看我,只望 着深林里的月色,写下:明

桑麻,那被山风吹拂的、朴



这月,在他的世界 他们,这些伟大的灵 魂,容颜各异,但他们共

的痴恋?

享着同一种不朽的精神,

那便是纵情于山水之间,

将个人的生命与浩渺的自

然相对照、相融合。人世

间的离合悲欢,在他们那

里,都被放置干"星垂平野 阔,月涌大江流"的背景

下,于是便显出一种旷远

与豁达。他们的中

秋,不单是人的团

圆,更是与天地的团

圆。他们笔下的月

亮,因此有了生命.

我忽然明白了。我

有了人格,成了可以互相

所难以抗拒的,又何尝仅

仅是他们个人的容颜?

我抗拒不了的,是他们用

生命与才华共同绘就的

那片精神上的"月光"

这月光,穿越了千年的黑

暗,恰在今夜,正在此时,

依旧这般清澈地照耀着

我, 照耀着所有在尘世中

感到困顿、烦恼、渴望-

片清凉的灵魂。他们的

生命形态,他们观照世界

的方式,本身就是一轮永

对话的知己

里,是静的,是空的,是构 成那片灵山的一部分 他的容颜,是雨后初晴的 秋山,明净、空灵,不染一 丝尘滓。那是一种将禅 意化入血脉骨髓的安然。 我抗拒不了这容颜,因那 里面,有我最渴求的、与宇 宙寂静本体合而为一的瞬 间定格。

月松间照,清泉石上流。

思绪纷至沓 来,我仿佛看见孟浩 然,在故乡的田家场 圃上,与老友把酒话

拙而健康的脸上,映着最 淳朴的月光。我又仿佛看 见晏殊,在亭台楼阁间,徘 徊着,感伤着"无可奈何花 落去",但他的感伤是圆融 的,是十大夫优雅的闲愁, 如一杯微凉的酒。还有那 张先,他虽以"云破月来花 弄影"的妙句闻名,那份对 光影变化的细腻捕捉,又 何尝不是对自然容颜最深

> 不沉没的中秋明月。 发现开演时间尚早,在音乐厅广场前的 树林里找张座椅先歇息会儿。才几公 里的路,居然骑得气喘吁吁,额头、身上 渗满汗珠,想着过会儿就这么汗湿地去 听音乐会,不由得生出些许烦躁。忽而

耳边传来一阵细微的沙沙声,抬头看,

十多株银杏树高耸云天,簌簌作响的正

是挨挨挤挤随风摇曳的银杏枝叶。秋

风轻柔, 掀动枝 叶发出令人愉悦 的声响,空气里

泛起阵阵清凉。 眼前掠过一道黑影,紧接着是"啪"的一 声,低头一看,是枚银杏果,浅黄的浆衣 已跌碎,晶莹的果酱若琼浆泼洒,轻风 摇动着被斑驳树影揉碎了的阳光,地上 勾勒出一幅灵动的印象派画卷。风摇 枝叶,秋果坠林,不期而遇的秋音滤去 了躁动的情绪,只在树荫下小坐了这么 ·会儿,心慢慢归于平静,汗也收了不 少,可以定定心心去听音乐会了。

又一个双休日的午后,天忽然就阴 沉了下来,继而飘起了细细密密的雨

砂浆砾石装饰,面朝花园的一楼 面,一侧的人字形楼的斑驳白墙 有两级台阶通往。简单的石柱分 割开三个横断面,两边为弧形,各 有四扇落地长窗。当时底楼开了 一家创意家居馆 Pertica, 透过落地 长窗可以看见里面北欧风的家居 小物件。走讲去,看见的是一家仿 佛打碎了调色盘的杂货铺,色彩、

上留存有20世纪60年代的标 语。据说这幢房子原是杂技团成 立初期的练功房。楼下的大门是 现代风格的装饰,现在这里已是 Acrobat 创意园区的一部分了, 里 面是上海最大的花艺展示中心之

## 延安中路有座煦园 惜 珍

造型各异的物件静静地躺在货架 上,有家具、香氛、咖啡杯、文具、装 饰摆件等,还有一些店主淘来的古 董。我看中进门处一张自带弧度 的木头玄关长凳,造型弯曲柔美, 木色沉沉,一看就是好东西。卖 吗? 服务员摇摇头。二楼有一排 窗子,三楼有三个尖顶老虎窗,两 侧的大树把茂盛的枝叶撒在这幢 楼前,便有了乡村别墅的味道。

别墅面朝延安中路的人口是 个小小的圆弧形围廊,周围有 白色木头栏杆,三级弧形台阶通 往里面,进去有楼梯通往三楼。 那楼梯木质坚固,朴质简单的木 栅栏扶手,只有几个圆球作为装 饰。里面驻扎着办公室,见我闯 入,便有人问,你是杂技团的吗? 我笑着摇摇头,想来当年杂技团 的人来这里怀旧的应该不少。这 幢楼的正对面有一幢楼, 青砖墙

煦园里还坐落着几栋老厂房 翻修后形成的一个创意园,有户 外楼梯可以走到上面的平台,爬 上平台,可以看到原杂技团的老 房子和煦园,每个角度都能收获 到好风景。园内有两株已有一百 多年树龄的古银杏,还有两株高 大的广玉兰,树龄也有百年。洋 房左侧是一家名为"喫茶夫"的中 式茶社, 这家店原先开在巨鹿路, 我比较喜欢它的调性,现在开到 这里,空间开阔了,门前还有个平 台,天气好的时候,在这里喝茶会 很惬意。平台旁是一个袖珍的江 南园林,想来煦园之名由它而起。

移步前往,见园林虽小,却处 处透露出江南古典园林特有的风 雅。园内叠石理水,水石相映。 园中有一泓水池,池上架着一座 拱形小石桥,四周有湖石假山、可 讲出的山洞、石阶梯、木凉亭、石 笋、汉白玉石牌坊等,假山中间还 挖出了小通道,设三个出入口,上 面分别有"奇花异草""曲径通幽" 和"渐入佳境"的石刻。有趣的是 这个假山不但可以穿行还能登高, 穿出山洞则别有天地, 曲径诵幽处 有石阶通往一幢现代风格的高 楼。假山前是池塘,池塘里置有一 盆八角形石制盆景,上面是假山, 假山顶部设一座五层石塔,周围有 蜿蜒石梯通往,可谓巧夺天工。

煦园地上全都用彩色碎石子 铺成各式图案,有小花、葫芦、鱼 儿、蜻蜓、蝴蝶等图案,可谓一步 惊喜。两边各有6个石阶的小 石桥扶手上雕有精致的花草图 案,两边还各雕刻着模样可爱的 小石狮子。此桥共有三个桥拱, 中间一个桥拱上刻有"万丰"字 样。在山丘最高处坐落着的木制 凉亭上有镂空雕花,虽已失去原 来的鲜艳颜色,但看上去更为古 朴。牌坊上也两面都有字,分别 镌刻着"松篁深处"和"小琅嬛", 这些刻字全是繁体字

从凉亭走下,半山腰见一小 平台,上面放置着石桌石凳,看那 石凳竟是云石图案,平台一侧是 一幢平房,一排窗户向着园景,我 静静地在石凳上坐了一会儿,看 着眼前几乎无人的园景,心想下 雨天坐在这里听雨看景该是会有 远离尘俗、超然物外之感了。

佳节,自然是不能忘 记他们的容颜的。因为 记住了他们,便是记住了 一种更高的生存目标, 种更超脱的生命境界 在这熙熙攘攘的人世间, 是他们,为我,以及无数 个"我",留下了一片可以 安放灵魂的、清辉普照的

夜色渐深,风也有些 凉了。我转身向归路走 去。身后的田野,月光依 旧如水银般铺着,静静 地,照着今人,也"今月曾 经照古人

我想,明年,后年,每 这样,不可抗拒地,想起

傍晚,在河边慢跑、 散步,

河里的鱼群聚集,不 时泛起一圈一圈的涟漪,



张为民

"山水"

个中秋,我大概还是会 他们的容颜来。

四只白鹭

引来了好久不见的黑水 鸡和白鹭。黑水鸡只见 到一只,它见到我,不慌 不忙地走讲芦苇从。

我见青山多妩媚

去年冬天,在河边我 见过一只苍鹭,这会儿是 四只白鹭,两只大的,两 只小的,是一个家族。可

是不知道为什 么其中一只大 白鹭距离另三 只白鹭远远地

(中国画) 龚晓馨

独自觅食,似乎是它们 的幼鸟已经长大,它需 要离开它们,而母鸟却 依依不舍,能多陪它们 就多陪一天

我的经过终于惊扰 了它们,它们纷纷飞起 来,消逝在远处树林中。

的烟气氤氲着自然的雨境,水声平稳而 持续,若声音滤镜,抹去各样的芜杂,思 绪渐渐放空……那个午后,我在沙发上 躺了许久,梦见自己流连在一个华丽的 大花园里,繁花似锦,溪流潺潺,似还有 呦呦鹿鸣,忽闻得远处飘来一股清新茶

香,如烟缥缈,沁人心脾。 宋代理学家程颢作《秋日偶成》有道 "万物静观皆自得,四时佳兴与人同" 四时更迭,时今转换,自然的韵律变化万 千,人的情志也会随之跌宕起伏。或喜 霜天飘雪,或忧冰寒刺骨;或喜春雨缠 绵,或忧路滑难行。境遇差异,心境不 同,自然会生发出各样的悲喜情绪。窃 以为只要心安于时,总能排遣季候不适, 渐入愉悦佳境。秋天,不妨暂停下匆匆 步履,多去倾听身边的秋音,空灵且悠 长,予人以抚慰,亦予人以澄明。



责编:吴南瑶

睡前泡脚能解 乏,也可助眠。秋凉 泡脚.泡的是暖意. 养的是体质。请看 明日本栏。

丝,打消了出门购物的念头。闲下来, 却发现时间一下子变长了,总得找点事 情做做。瞥见柜子里堆放的茶饼,起了 意,仿古人"茶烟睡觉心无事,一卷秋书 卧里看。"来个煮茶问秋岂不快哉。玻 璃茶壶里搁上一片老陈皮,放入一勺老 贡眉,注入开水,洗过,重新倒入清水, 放在茶炉上慢煮。陈皮性温、白茶微

凉. 二者搭配既 无 过 寒 伤 脾 之 弊,也无过温助 燥之忧,温凉平

衡,恰能应对秋日"燥邪伤津、脾胃尚虚" 的时弊。取一本小书,未翻几页,一股淡 淡的茶香飘了过来,继而是一阵噗噜、噗 噜的声响,茶水渐沸,浅褐色的茶汤在壶 中聚成一个个小泡泡,腾起来,破开,再 腾起来,循环反复。窗前飞落几丝雨线, 滴在花盆边沿,激出阵阵有韵律的沙沙 声,与沸腾的茶水声糅合在一起,似是在 弹奏一曲秋日的雅乐,水做的秋音竟然 如此美妙。索性放下书,闭上眼,倾听这 轻盈、萦绕着茶香的秋音。茶壶口袅绕

## 秋音澄怀